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Mişcarea de emancipare naţională a românilor din Transilvania s-a 
desfăşurat, în deceniile anterioare1 Unirii, în condiţiile existenţei unei 
largi baze sociale. Evoluţia culturală a românilor din monarhia habsbur
gică a cunoscut o serie de trăsături particulare, în comparaţie cu alte 
naţiuni asuprite. Fenomenul cultural s-a manifestat aici în forme speci
fice, cu o mare eficacitate politică. Din motive cunoscute, românii au fost 
nevoiţi să îmbrăţişeze profesiunile educative, de cult sau magistratură2 • 
A luat, astfel, naştere o pătură intelectuală relativ numeroasă, în detri
mentul unor categorii şi elemente cu ocupaţii burgheze. Avocaţii şi func
ţionarii au reprezentat componente importante ale structurilor elitare 
româneşti din Transilvania. La fel ca şi în alte zone din spaţiul geopolitic 
al Europei centrale şi sud-estice, aceste categorii socio-profesionale au ju
cat un rol de maximă importanţă în mişcarea de emancipare naţională3 • 

Istoriografia românească a stăruit, mai mult sau mai puţin sistema
tic, asupra diverselor activităţi desfăşurate de juriştii români în epoca 
modernă4 • Demersul nostru, valorificînd şi material inedit de la Arhivele 
Statului Arad, va încerca să prezinte cîteva aspecte ale procesului inte
grării acestor grupuri sociale în mişcarea cultural-naţională din părţile 
vestice, prin intermediul Asociaţiei naţionale arădane pentru cultura po
porului român. 

După înfrîngerea revoluţiei de la 1848-1849 s-a impus organizarea 
unor instituţii şi organizaţii naţionale pentru românii transilvăneni. în 
condiţiile ostile ale epocii neoabsolutiste, fruntaşii românilor au transfe
rat pe alt plan, decît cel politic, lupta pentru emancipare naţională. 

1 A se vedea, în acest sens, C. Bodea, Baza socială a mişcării de eliberare na
ţională a românilor din Transilvania secolelor XVIII şi XIX, în Revista de is
torie, 1978, nr. 11, p. 1960-1964. 

2 V. Curticăpeanu, Mişcarea culturală românească pentru unirea din 1918, Bu
cureşti, Ed. Ştiinţifică, 1968, p. 9. 

a J. Chlebowczyk, On Small and Young Nations in Europe. Nation - Forming 
Processes în Ethnic Bordelands în East - Central Europe. Polskiej Academii Nauk, 
Warszawa, 1980, p. 142. 

4 V. Şotropa, Jurişti români transilvăneni pînă la Unire, în Revista română de 
drept, 1976, nr. 2, p. 33-39; Idem, Activitatea desfăşurată pe plan social de juriştii 
transilvăneni pînă la Unire, în Zoe. cit., 1978, nr. 11, p. 12-18. 
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Problema constituirii unor organizaţii culturale largi devenise deosebit 
de acută în acei ani5• Intr-un asemenea context se înscrie iniţiativa avo
catului I. Popovici din Arad, care, în 1852, a cerut împăratului aprobare 
pentru înfiinţarea unei asociaţii culturale a tuturor românilor din Impe
riul austriac6• 

Finalitatea constituirii unei atari instituţii nu a scăpat atenţiei auto
rităţilor. Conchizînd că autorii statutelor sînt „avocaţi ce nu prea inspiră 
încredere", iar activitatea asociaţiei ar putea lua o coloratură politico
naţională7 autorităţile imperiale au decis blocarea acţiunii. Deşi eşuată, 
iniţiativa avocaţilor din Arad rămîne de o importanţă deosebită. Pe de 
o parte, confirmă militantismul acestei categorii sociale, faptul că trăsă
tura dominantă a activităţilor ei după 1848, în afara celor profesionale, 
a fost angajarea în slujba mişcării naţionale7 bis. Pe de altă parte, ideea 
unei asociaţii culturale complexe constituie un punct de plecare, ea fiind 
reluată, în condiţiile mai favorabile ale epocii liberale, de pe platforma 
avansată în 1852. 

Odată cu debutul epocii liberale8, dezideratele românilor au început 
să se contureze mai bine. In general, la toate popoarele supuse din mo
narhie, epoca liberală a favorizat activismul cultural9• Infiinţarea asocia
ţiilor culturale regionale (A.S.T.R.A., Asociaţia naţională pentru cultura 
poporului român din Maramureş, Asociaţia naţională arădană pentru cul
tura poporului român), a reprezentat un cîştig incontestabil pentru miş
carea naţională românească. Activităţile desfăşurate, rolul de „organe re
prezentative" ale românilor din aceste teritorii, au făcut din ele bastioane 
importante ale menţinerii individualităţii naţionale. 

Contribuţia juriştilor, avocaţi şi funcţionari români, la întemeierea 
societăţilor culturale regionale a fost consistentă şi majoră10 • Nu întîm
plător, în conducerea Asociaţiei naţionale arădane din cei 25 de membri 
aleşi, cu prilejul adunării generale de constituire din 30 aprilie 1863, 15 

5 V. Netea, V. Curticăpeanu, Contribuţia societăţilor cultural-patriotice româ
neşti la realizarea unităţii naţionale, în Analele institutului de studii istorice şi so
cial-politice de pe lingă C.C. al P.C.R., 1968, nr. 2-3, p. 159; L. Maior, Le Mouve
ment du Memorandum, Bucarest, Ed. Ştiinţifică şi Enciclopedică, 1981, p. 19. 

6 D. Demşea, Istoricul unei biblioteci româneşti - biblioteca „Asociaţiei Na
ţionale Arădene pentru cultura şi conversarea poporului român", în vol. Comunicări 
şi referate, Arad, 1973, p. 71; N. Roşuţ, Societăţi culturabe arădene, în Ziridava, 
1975, p. 210. 

7 Tr. Magoş, Două documente în legătură cu revoluţia de la 1848 din părţile 
Aradului, în Mitropolia Banatului, 1969, nr. 4-6, p. 30715. 

7 bis. V. Şotropa, Activitatea desfăşurată pe plan social de juriştii transilvă
neni ... p. 12. 

8 V. Netea, Lupta românilor din Transilvania pentru libertatea naţională (1848-
1881), Bucureşti, Ed. Ştiinţifică, 1974, p. 157; K. Hitchins, The Rumanians of Tran
sylvania and Constitutional Experiment in the Habsburg Monarchy 1860-1865, în 
Balkan Studies, 1964, nr. 5, p. 90-96. 

9 S. B. Kimball, The Austro - Slav Revival: a Study of Nineteenth Century 
Literary Foundations, The American Philosophical Society, Philadelphia, 1973, p. 
10; Chlebowczyk, On Small and Young Nations în Europe ... , p. 145. 

10 Arhive:e Statului Arad, fond Personal Gh. Popa de Teiuş, dos. 3/1907-1932, 
f. 5; E. Domuţa, lnfiinţarea „Asociaţiunii pentru cultura poporului român din Ma
ramureş" şi activitatea sa în perioada 1860-1869 extras din Acta Musei Napocensis, 
1984, p. 256. 
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au fost avocaţi şi funcţionari (G. Popa de Teiuş, I. P. Desseanu, S. Popo
vici, L. Ionescu, A. Vlad, I. Moldovan, N. Philimon ş.a.11). De altfel, în 
întreaga secvenţă temporală analizată, direcţiunea instituţiei culturale din 
Arad a fost alcătuită, preponderent, din această categorie socială. Con
ştientizînd misiunea naţională ce o aveau de îndeplinit, avocaţii şi func
ţionarii români au susţinut constant asociaţia arădană. 

Astfel, inaugurarea activităţii instituţiei culturale din Arad a fost 
urmată de ample manifestări de simpatie şi sprijin din partea acestor ca
tegorii sociale. In acest sens, este de amintit scrisoarea mai multor avo
caţi şi funcţionari români din comitatul Zarand (I. Hodoş, A. Frîncu, S. 
Borlea, I. Brenduşianu etc.), absenţi de la adunarea generală de consti
tuire, adresată direcţiunii asociaţiei: ,,Noua asociaţie nu e a unitului sau 
a neunitului, nici a democratului, nici aristocratului, ci a tuturor româ-
nilor de orice clasă ... Noua asociaţie e chemată să dea o nouă direcţie 
educaţiei maselor ... care să îndrepte pe toţi la moralitate. Literatura 
nouă să fie educaţiunea minţii şi a inimii ... "12• 

Un aspect ce se impune a fi relevat este prezenţa numeroasă a avoca
ţilor şi funcţionarilor în rîndul membrilor instituţiei culturale arădene, 
fie ca membri ordinari, plătind o taxă anuală de 2 fl., fie ca membri fun
datori, plătind suma de 50 fl. In anul 1863, asociaţia număra 810 membri: 
157 dintre aceştia (reprezentînd procentual 19,40/o) erau funcţionari şi 
avocaţi. In anul 1866, numărul lor a crescut la 355, reprezentînd 210/o din 
totalul de 1 690 membri. Această creştere îşi are o neîndoielnică explicaţie 
în faptul sensibilei sporiri a numărului funcţionarilor români în anii pe
rioadei liberale. De altfel, concordanţa dintre politica Vienei şi interesele 
românilor au permis acestui grup social să se plaseze chiar şi în fruntea 
mişcării cultural-naţionale13 • 

Conştientizarea necesităţii formării unor cadre proprii competente pen
tru administraţia de stat se relevă, mai ales, prin orientarea tot mai in
sistentă a tinerilor români spre facultăţile juridice din monarhie. Această 
orientare este încurajată de ASTRA şi Asociaţia arădană prin preocupă
rile constante de a acorda burse studenţilor ce frecventau facultăţile de 
drept14• (Intre anii 1863-1870 direcţiunea Asociaţiei culturale din Arad 
a acordat burse, însumînd aproximativ 3 OOO fl., studenţilor jurişti). Mulţi 
dintre aceştia, sprijiniţi de societatea arădană, au devenit ulterior perso
nalităţi marcante ale vieţii publice româneşti: M. V. Stănescu, Fr. Hossu 
Longin, M. Veliciu, I. Grozescu, G. Popa ş.a. 

Preocuparea amintitelor asociaţii pentru studierea de către tineretul 
românesc a ştiinţelor juridice nu a fost însă limitată la acordarea de 
burse, ci în consensul unei viziuni mai largi şi înaintate s-a încercat crea-

11 T. Botiş, Asociaţiunea Naţională Arădană pentru cultura poporului român 
(înfiinţarea şi cei dintîi ani ai existenţei ei), în lnnoirea, 1939, nr. 13-14, p. 5. 

12 Apud V. Curticăpeanu, Mişcarea culturală românească pentru Unirea din 
1918, p. 52; Arhivele Statului Arad, fond ASTRA, despărţămîntul cultural al jude
ţului Arad (în continuare A.S.A., fond ASTRA), dos. 6/1863, f. 29-31. 

13 S. Retegan, Di,eta românească a Transilvaniei (1863-1864), Cluj-Napoca, Ed. 
Dacia, 1979, p, 22; V. Galoş, Intelectualitatea românească din Transilvania 1848-
1867 (contribuţii), lucrare de diplomă, Cluj-Napoca, 1985, p. 47. 

" A.S.A., fond ASTRA, dos. 7/1863, f. 56 v; 56/1006, f. 48; 89/1869, f.68; Transil
vania, 1911, nr. 4 jubiliar, p. 364 sq. 
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rea unei instituţii româneşti de învăţare a dreptului. In acest sens, este 
demnă de amintit fructuoasa cooperare dintre ASTRA şi Asociaţia ară
deană în anul 1871, în vederea înfiinţării unei Academii juridice româ
m-şti. Apelul comitetului ASTREI, din 11 mai 1871, către direcţiunea 
instituţiei din -Arad, este relevant asupra finalităţii politice a acţiunii inau
gurate. In apel se arată că, deşi cele două instituţii, au sfere de activitate 
diferite, scopurile lor sînt identice, reclamînd colaborare şi înţelegere de
plină: ,,în unire e puterea ... , naţiunea are lipsă a fi prevăzută cu băr
baţi care să-i poată bine reprezenta interesele în toate" 15. Imbrăţişînd 
ideea acestei colaborări, Asociaţia arădană a lansat liste de subscripţii în 
favorul ASTREI, a popularizat apelurile ei etc. 

Independenţa materială şi formaţia intelectuală i-a determinat pe 
funcţionari şi avocaţi nu numai la faptul înscrierii ca membri şi, în con
secinţă, al subscrierii cu taxe, lucruri despre care am făcut deja amin
tire, ci şi la acordarea unui sprijin substanţial în continuare asociaţiei. 
Ei au fost donatori consecvenţi către Asociaţia din Arad, obiectul dona
ţiei lor, constituindu-l pe lîngă sumele de bani - condiţie brut-materială 
a existenţei asociaţiei -, lucruri pe care atît provenienţa (V. Babeş, T. 
Serb, I. Arcaşi, AL Mocioni, G. Popa de Teiuş, I. P. Desseanu, I. Hodoş 
şi mulţi alţii s-au numărat printre donatorii cei mai importanţi ai insti
tuţiei arădane), cît şi intrinseca lor destinaţie, le recomandă ca fiind emi
namente culturale: cărţi, reviste, ziare, obiecte istorice etc.16• Dincolo de 
aceste aspecte materiale, cunoscînd rigorile regimului şi măsura contra
carării lor, ei au asigurat menţinerea raporturilor cu autorităţile centrale 
şi locale, dînd dovadă de o subtilitate în acţiune demnă de vechii jurişti 
romani, lucru ce a asigurat funcţionarea normală a asociaţiei în angre
najul complicat al birocraţiei habsburgice. 

Un merit deosebit al numitelor categorii sociale este activitatea ne
mijlocită în cadrul Asociaţiei naţionale arădane. In condiţiile în care pon
derea componenţei politice în ansamblul mişcării naţionale din zonă era 
mai mică în comparaţie cu Transilvania, unde în perioada liberală recru
descenţa acţiunii politice româneşti a înregistrat proporţii nemaiîntîlnite 
din 184817, principalele acţiuni şi eforturi ale funcţionarilor şi avocaţilor 
români din părţile vestice au vizat domeniul cultural-naţional. Elita in
telectuală locală (avocaţi, funcţionari, învăţători, preoţi etc.), aflată în 
plină ascensiune şi afirmare, a lansat majoritatea iniţiativelor menite să 
fertilizeze activitatea de culturalizare a maselor, de dezvoltare a culturii 
româneşti. Devansarea componentei politice de către cea cultural-naţio
nală, în ansamblul mişcării din zonă, este argumentul înţelegerii exacte 
a momentului istoric, a faptului că culturalul era o cale de suplinire, de 
realizare în ultimă instanţă a politicului. 

15 V. Curticăpeanu, Mişcarea culturală românească pentru unirea din 1918, p. 
135; A.S.A., fond ASTRA, dos. 109/1'871, f. 1-2. 

16 Ibidem, dos. 36/Hl64, f. 57-59; 64/1867, f. 20, 87 v; 108/,1871, f. 16: T. Şerb, 
fost comite suprem, a donat in 18'64, 10 cărţi; Gh. Popa de Teiuş, comite suprem, a 
donat testamentar 500 fl.; avocatul D. Haţieganu din Oraviţa a donat 100 fl.; I. Ho
doş, vicecomite in Zărand, a trimis 50 fl. etc. 

17 L. Maior, Mişcarea naţională a românilor din Transilvania. De la autonomie 
spre unitate statală, sfîrşitul secolului al XIX-lea şi începutul s-ecolului XX, in vol. 
Naţiunea română. Geneză, afirmare, orizont contemporan, Bucureşti, Ed. Ştiinţifică 
şi Enciclopedică, 1984, p. 405; M. Milin, De la autonomism la Memorand. Din pro
blematica vieţii politice la românii bănăţeni, 1860-1895, Timişoara, 1986, p. 10 sqq. 
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Ambianţa romantică în care s-au constituit asociaţiile cultural regio
nale s-a impregnat în programele lor. Astfel, problema limbii ocupă un 
loc central. Asemenea preocupări în acea perioadă aveau o dublă finali
tate: să menţină vie conştiinţa naţională din zonele respective şi să pro
moveze progresul cultural unitar al tuturor românilor. 

O acţiune cu largi implicaţii a fost problema unificării ortografiei 
româneşti. Iniţiativa a venit de la V. Babeş, consilier la Tabla Regească 
din Pesta. Incă de la adunarea generală a Asociaţiei arădane din anul 
1864, el atrăgea atenţia despre necesitatea unei ortografii simple, care 
să îmbine atît etimologismul cît şi fonetismul. La adunarea generală din 
10-11 mai 1865, V. Babeş a pus în discuţie explicit problema unificării 
ortografiei. La realizarea obiectivului propus urmau să colaboreze Aso
ciaţia din Arad, ASTRA, Societatea pentru cultura poporului român din. 
Bucovina şi „bărbaţii cultivaţi" din România18• 

Odată realizată la nivel conceptual această unificare, trebuia să fie 
adoptată· de cele trei societăţi culturale, de toate publicaţiile, şcolile şi 
instituţiile româneşti, ignorîndu-se conştient şi necesar graniţele politic~, 
prin intermediul instrumentului de comunicare şi creaţie spirituală. Im.: 
portantă este distincţia între cele două planuri pe care le implica unifi:. 
carea ortografiei. Pe de o parte, ea trebuia să corespundă specificului şi 
firii limbii române, pe de altă parte trebuia să fie adecvată necesităţilor 
noastre naţionale19• 

Afirmarea tot mai hotărîtă a naţiunilor supuse din imperiu, la mij
locul secolului trecut, a pus la ordinea zilei o altă cerinţă majoră: intro
ducerea limbilor naţionale ca limbi oficiale în afacerile publice20. Anii 
epocii liberale au cunoscut o amplă mişcare a naţiunilor pentru folosirea 
exclusivă a limbilor naţionale în administraţie şi cultură21 • Funcţionarii 
şi avocaţii români au fost primii care au conştientizat necesitatea unei 
atari acţiuni. De aceea, ei s-au pronunţat, de multe ori, în cadrul Aso
ciaţiei naţionale arădane, pentru ,apărarea drepturilor poporului român 
de a-şi folosi limba proprie. Sînt edificatoare în acest sens cuvintele ros
tite de A. Vlad, asesor comitatens în Lugoj, la adunarea generală a so
cietăţii arădane din anul 1865: ,,Revendicăm drepturile ce se cuvin na
ţiunii noastre. Nimănui nu-i stă în putinţă a înăbuşi spiritul naţional 
odată trezit ... "22 • La sfîrşit, adunarea a hotărît înaintarea unei petiţii 
împăratului Franz Joseph I, pentru ca toate legile să se publice în româ
neşte, iar limba română să devină limbă oficială în administraţie23• Ră-

18 V. Curticăpeanu, Mişcarea culturală românească pentru unirea din 1918, p. 
55; A.S.A., fond ASTRA, dos·. 47/1865. 

19 P. Oallde, Lupta pentru limba românească în Banat. Apărarea şi afirmarea 
l:mbii române la sfîrşitul secolului al Xi X-lea şi începutul secolului al XX-iea, 
Timişoara. Ed. Facla, 1983, p. 162 sqq. 

20 Vezi, în acest sens, P. Burian, The State Language Problem în Old Austria 
(1848-1918) în Austrian History Yearbook, vol. VI-VII, Rice University, 1972 -
1973, p. 81-102. 

21 V. L. Benes, The Slovacs in the Habsburg Empire: a Struggle for Existance, 
în Austrian History Yearbook, vol. III, part. 2, p. 359; S. Retegan, Conştiinţă şi ac
ţiune naţională în satul românesc din Transilvania la mijlocul secolului XIX; 1860-
1867, Cluj-Napoca, Ed. Dacia, 1983, passim. 

22 A,radul permanenţă în istoria patriei, Arad, 1978, p. 301. 
23 Ibidem; A.S.A., fond ASTRA, dos. 47/.1865, f. 144 v. 
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masă nerezolvată în timpul anului, problema a fost pusă şi cu prilejul 
adunării generale din anul 1866. Avocatul I. P. Desseanu şi-a exprimat 
nemulţumirea împotriva autorităţilor ungare, ce ştirbeau drepturile lim
bii române în viaţa publică. El a redactat şi o scrisoare de protest care 
urma să fie înaintată împăratului de o delegaţie special constituită (V. 
Babeş, A. Mocioni etc.)24• 

Deosebit de semnificativă, cum s-a putut vedea din cele deja arătate, 
a fost preocuparea funcţionarilor şi avocaţilor din zonă (prin interme
diul Asociaţiei din Arad) privind sprijinirea învăţămîntului românesc. Un 
aspect al acestei preocupări a fost relevat şi anume cel privind încura
jarea studiului ştiinţelor juridice - condiţie a satisfacerii nevoii reale 
a formării unei elite intelectuale laice25• Spre a se putea ajunge însă la 
însuşirea unor cunoştinţe de înaltă specialitate într-un domeniu sau altul, 
era nevoie, înainte de toate, de însuşirea unor probleme elementare, ge
nerale. ln acest context, interesul asociaţiei pentru învăţămîntul elemen
tar şi mediu îşi găseşte o obiectivă motivaţie: V. Babeş, spiritus rector 
al Asociaţiei arădane în perioada analizată, a susţinut, în mai multe rîn
duri, ajutorarea şcolilor elementare româneşti din părţile vestice. Tot el 
a propus, cu prilejul adunării generale din 7 iunie 1870, premierea în
văţătorilor merituoşi de la sate, sprijinirea copiilor săraci cu rechizite 
şi bani etc.26• Prin activitatea desfăşurată în acest sens, asociaţia a depă
şit cadrul strict cultural, ocupîndu-se de un aspect deosebit de impor
tant - formarea opiniei publice27 . 1n cadrul direcţiunii asociaţiei, V. Ba
beş a prezentat avantajele constituirii unui corp de comisari ai asociaţ~ei, 
care să inspecteze şcolile elementare şi să cunoască exact problemele aces
tora. 

Tendinţa de realizare a unei instituţii româneşti de învăţămînt apare 
şi aici, ca şi în cazul învăţămîntului juridic. ln acest sens este petiţia 
adunării generale a asociaţiei din Arad către împărat, redactată la pro
punerea lui I. P. Desseanu, de a înfiinţa un gimnaziu de stat cu limba 
de predare română, în Arad sau Timişoara. Acţiunea lui I. P. Desseanu 
era concertată cu una similară a lui V. Babeş. Acesta adresa lui I. V. Bră
tianu, în septembrie 1868, o cerere de acordare a unui sprijin financiar 
pe seama Asociaţiei arădane, pentru susţinerea învăţămîntului românesc 
din zonă28 • 

Dorinţa de evidenţiere a existenţei unei spiritualităţi româneşti se 
întrevede şi în propunerea notarului I. Moldovan, la adunarea generală 
a asociaţiei din 1864, de elaborare a unor monografii comunale româ
neşti. Ideea, mult mai amplă, viza în paralel şi constituirea unui muzeu 

24 M. Timbus, Mărturii documentare despre rolul Asociaţiei Naţionale din Arad 
pentru cultura poporului român în lupta de emancipare naţională şi spiritu.ală a 
românilor din Transilvania (secolul XIX), în Ziridava, 1976, p. 169. 

25 G. Cipăianu, Stipendiile acordate de familia Mocioni şi formarea intelectua
lităţii româneşti în perioada 1860-1870, în Anuarul Institutului de Istorie şi Arheo
logie din Cluj-Napoca, 1970, p. 429 sg; T. Botiş, Monografia familiei Mocioni, Bucu
reşti, 1939, p. 93. 

26 AS.A., fond ASTRA, dos. 83/1869, f. 2; 107/1871, f. 22. 
27 V. Popeangă, Aradul, centru politic al luptei naţionale din perioada dualis

mului (1867-1918), Timişoara, Ed. Facla, 1978, p. 90. 
28 A. Caciora, N. Roşuţ, M. Timbus, Aradul în lupta pentru eliberarea socială. 

şi naţională, vol. II, Arad, 1980, p. 36; AS.A., fond ASTRA, dos. 55/1,006, f. 41. 
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etnografic, care „să prezinte originalitatea românilor în toată privinţa"29 • 
De altfel, la adunările generale din 1866 şi 1867, M. Beşanu (asesor co
mitatens) şi I. Hodoş (vicecomite de Zarand) au conferenţiat, în prezenţa 
unui public numeros, despre subiecte cu finalităţi asemănătoare: ,,Dati
nile românilor vechi la înmormîntare" şi „Despre însemnătatea culturii 
naţionale"30 • Semnificative sînt propunerile lui V. Babeş şi I. P. Desseanu 
în anii 1869 şi 1870 de transformare a adunărilor generale anuale ale 
Asociaţiei arădane în adunări ambulante, după modelul ASTREI31• O ase
menea formă de activitate, în condiţiile dualismului, avea şanse mai mari 
de culturalizare pe o arie geografică mai largă. 

In al şaptelea deceniu al secolului al XIX-lea au sporit preocupările 
elitei conducătoare româneşti pentru crearea unei clase de mijloc şi ţă
rănimi prospere. Atenţia pe care intelectualii au acordat-o organizării 
economice reprezenta o inovaţie majoră în mişcarea naţională32 . Ideea a 
fost însuşită şi permanentizată apoi şi de asociaţiile culturale regionale. 
Asociaţia arădană a avut în epocă, în avocaţii I. P. Desseanu şi M. V. 
Stănescu promotori consecvenţi ai ideii de progres economic33• Ei au cău
tat, în cadrul comisiei de acordare a burselor, să sprijine tinerii români 
în învăţarea meseriilor, în organizarea lor economico-profesională. Acţiu
nile lor se bazau pe convingerea că baza economică determină în ultimă 
instanţă implicarea tuturor categoriilor sociale în mişcarea de emancipare 
naţională, la nivel politic şi cultural-instituţional. Acestor acţiuni li se 
alătură şi propunerea avocatului D. Bonciu la adunarea generală a Aso
ciaţiei arădane din 1869. El preconiza modificarea statutelor, pentru ca 
instituţia culturală să-şi poată extinde activitatea şi asupra promovării 
dezvoltării industriei34 • Cu prilejul adunării generale din 1870, la iniţia
tiva aceluiaşi D. Bonciu, s-a format o comisie specială pentru studierea 
problemei, hotărîndu-se întîi alocarea de burse mai consistente elevilor 
de la şcolile de meserii şi comerţ. Dezbaterile în cadrul Asociaţiei din 
Arad, pe tema progresului economic românesc au rămas o constantă a ac
tivităţii societăţii. 

Dezideratul suprem al unei epoci ce urma celor două mari momente, 
1848 şi 1859, - realizarea unei solidarităţi naţionale - este după cum 
s-a putut vedea caracteristica perpetuă şi constantă a întregii activităţi 
a Asociaţiei arădane, în cadrul căreia avocaţii, funcţionarii români afir
mau, prin întregul corolar al acţiunilor lor, ideea unităţii naţionale, ma
nifestînd totodată o matură receptivitate şi trăind cu intensitate marile 
momente din existenţa naţiunii noastre. Este relevantă, astfel, scrisoarea 
lui I. P. Desseanu, din 23 decembrie 1864, către A. Şaguna, felicitîndu-1 
în numele Asociaţiei din Arad, pentru succesul acţiunii de restaurare a 
mitropoliei ortodoxe româneşti: ,,Sîntem convinşi, cum că în favoarea 

29 Ibidem, dos. 47/1865, f. U,6; N. Roşuţ, Societăţi culturale arădene, p. 215. 
30 I. Chiorean, Jdsif Hodoş, Viaţa şi activitatea sa, teză de doctorat, Cluj-Na

poca, 1975, p. 131; FamUia, 1867, nr. 41. 
31 AS.A., fond ASTRA, dos. 83/1869, f. l; Federaţiunea, 1869, nr. 124. 
32 K. Hitchins, Studies on Romanian National Conscionsness, Nagard Publis

her, 1983, p. 68. 
33 E. Găvănescu, Ioan Popovici - Desseanu. Viaţa şi activitatea sa, Arad, 1932, 

p. 21; O. Lupaş, M. V. Stănescu (1841-1888), Arad, 1936, p. 52. 
34 Federaţiunea, 1869, nr. 124; AS.A., fond ASTRA, dos./1869, f. 6. 

22 - Anuar „Crisia" 

https://biblioteca-digitala.ro



338 Ioan Bolovan, Dorel Moţiu 8 

culturii poporului român, mai gigantic pas, mai ferm temei nu s-a putut 
pune decît prin restitui rea bisericii naţionale ... "35• 

După instaurarea dualismului mulţi dintre funcţionarii români au fost 
înlocuiţi din posturile lor, ceilalţi fiind nevoiţi să încline spre modera
tism în activitatea extraprofesională. Avocaţii români din zonă se inte
grează tot mai insistent în activitatea politică cu precădere spre sfîrşitul 
deceniului 7, cînd s-a constituit partidul politic din Banat. In aceste con
diţii, asistăm la un recul al acţiunilor în sfera cultural-naţionalului, la 
declinul Asociaţiei din Arad. Acest fapt nu umbreşte cu nimic prodigioasa 
activitate desfăşurată de asociaţie în anii anteriori, avînd ca principal pro
motor acel grup social al funcţionarilor şi avocaţilor, animat de un ac
tivism ce a imprimat instituţiei din Arad o notă aparte de militantism 
eul tural-naţional. 

35 Ibidem, dos 36/1864, f. 21. 
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